

# LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

## PRECIOS DE SUSCRICION

AÑO III

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.  
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.  
No se devuelven originales.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: SINFORIANO LÓPEZ, 158 PRAL.

FERROL: Martes 20 de Marzo de 1888

## ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

MUN 384

### LA INMIGRACION ESPAÑOLA EN FILIPINAS

Y DON FELIPE CANGA-ARGUELLES

Filipinas es para nuestro querido amigo el señor Canga-Argüelles (D. Felipe), una segunda patria. Filipinas constituye toda su inteligencia, toda su actividad, viene á ser casi el fin primordial de todas las manifestaciones de su vida.

No conozco español que tanto se preocupe por la prosperidad, por el desarrollo y grandeza de nuestras posesiones de Oceanía. No conozco español más español, porque si D. Felipe Canga desea la grandeza de Filipinas, no es por ambición personal, no es por egoísmo, es tan solo por la gloria de su patria, que es España.

No es D. Felipe Canga-Argüelles un orador elocuente, cosa bastante extraña en esta tierra donde brotan espontáneamente oradores de tanta elocuencia como la de Demóstenes en Grecia, la de Cicerón en Roma y la de Bossuet en Francia. Pero si no es orador, es en cambio un disertante inimitable, un conferenciante admirable por su belleza de exposición, por su naturalidad, por su argumentación y por su lógica.

No es D. Felipe Canga-Argüelles tan conocido como debiera serlo por los servicios que ha prestado á la causa de España en Filipinas. La modestia perjudica sin disputa á los hombres de mérito. Sin embargo, nuestros lectores conocen á D. Felipe Canga-Argüelles por sus artículos sobre marina y Filipinas.

La espantosa emigración de braceros españoles á las repúblicas de la América del Sur y á Argelia, de algun tiempo á esta parte, viene preocupando seriamente, no solo á los hombres de Estado y á la opinión pública, sino asimismo al Gobierno, si hemos de creer las declaraciones recientemente hechas por el Sr. Albareda, ministro de la Gobernación.

Todos han lamentado el mal, pero ninguno había propuesto hasta ahora una solución que redundase en beneficio de los intereses de España.

El problema de la emigración y el engrandecimiento de Filipinas, dos problemas de capital trascendencia, sin solución hasta ahora, han venido á ser resueltos, sino práctica, al menos teóricamente, con la conferencia que dió D. Felipe Canga-Argüelles en la Sociedad Geográfica.

Tuve el placer de oírle, y hé aquí mis apuntes sobre su notable conferencia.

Tenemos en nuestras posesiones de Oceanía elementos tan inmensos de riqueza, que solo de criminal puede juzgarse la conducta de los Gobiernos españoles, cuando no han sabido, ó no han querido explotar el tesoro codiciado de las islas Filipinas.

Aquel archipiélago, decía el Sr. Canga-Argüelles, se viene mirando con lamentable indiferencia.

Se ha demostrado la conveniencia de una inmigración española en el Sur de Filipinas, y los Gobiernos no favorecen esta idea dejando que nuestras grandes actividades vayan á perderse en la Argelia ó en la América del Sur.

Los españoles han perdido el espíritu de conquista. Nuestras posesiones de América se perdieron por no saber cultivar nuestras relaciones en aquellas colonias.

Vino luego la separación, y el nombre español fué odiado en la América por los mismos españoles, por no saber reconocer su independencia con la oportunidad que reconoció la de los Estados-Unidos, en Inglaterra.

Las buenas relaciones que sostenemos hoy con algunas repúblicas de Sud-Améri-

ca, se deben á haberse establecido una estación naval en el Uruguay.

La marina en este caso ha hecho más que la diplomacia. Solo haría falta para que nuestras relaciones con la América del Sur fueran un hecho, que se estableciesen otras estaciones navales en las repúblicas de las costas del Océano Pacífico.

La experiencia de nuestra política en las posesiones españolas de América, debe ser aplicada á Filipinas, donde todas las naciones comercian y gobiernan menos España.

El comercio está en manos de extranjeros, auxiliados eficazmente por los súbditos del Celeste Imperio. En cambio, el comercio español en Filipinas, es nulo. ¿De quién es la culpa? Más que nadie del Gobierno, por conceder todas las ventajas á los extranjeros y ninguna á los españoles en el comercio de Filipinas.

Los mercados de Filipinas se encuentran cerrados á la industria nacional. Nuestros industriales apenas si se preocupan de exportar sus productos á Filipinas, cuando nada les será más fácil á las industrias mineras que hoy florecen en las Vascongadas y Asturias, que dar salida á sus productos en los mercados de Manila, Ilo-Ilo y Cebú.

Solo merecen honrosa excepción en el comercio con Filipinas, el señor marqués de Comillas y el señor Bayo (don Adolfo.)

Eliminado, pues, el capital de aquel archipiélago, hace falta para su progreso material una poderosa inmigración.

El clima es dulce y muy benigno; no existen los peligros de una aclimatación, porque la transición climatológica no es brusca de España á Filipinas.

Las islas, de entre las mil del archipiélago, que mas se prestan á la aclimatación son las de Paragua, Mindoro y Mindanao.

Mindoro y Paragua están desiertas. Mindoro, tal como hoy está colonizada, no responde á la civilización.

Si la emigración española sería conveniente y necesaria para España en el Sur de Filipinas, ¿por qué no se favorece esa emigración por los Gobiernos? Por las hipocresías del sentimentalismo gubernamental, que, aunque no autoriza la emigración á la América, la consiente pretextando el estado de miseria en que se encuentra España.

El señor don Felipe Canga Argüelles acentuó con verdadera oportunidad esta aseveración, que tan bien retrata el criterio gubernamental en sus apreciaciones sobre la situación de España.

Inglaterra, Italia y Alemania, favorecen la emigración. De aquí que sus colonias prosperen, como lo demuestra por ejemplo, la Australia.

España, en cambio, lejos de favorecer la emigración colonial, la perjudica.

Con 20 ó 30.000 familias españolas se conseguiría el engrandecimiento de la patria española en Filipinas.

Don Felipe expuso á continuación un verdadero plan de emigración, dando lectura á una carta que ha dirigido al señor Balaguer, ministro de Ultramar, exponiéndole tan patriótico proyecto.

La carta es todo un proyecto de ley, que el señor Balaguer debía hacer suyo, y ser aprobado inmediatamente por el Parlamento.

Los medios de comunicación de que hoy se dispone, han disminuido notablemente las distancias. El viaje á Filipinas se hace ahora en treinta días, sin los peligros de la disentería, ni las borrascas del Cabo de Buena Esperanza.

Empezaría el Gobierno por ayudar la emigración anual de 100 familias á la isla de

la Paragua. Esta emigración solo costará unos 80.000 duros al Estado.

Instaladas las colonias, solo con plantaciones de caña de azúcar, cada familia podría obtener una renta anual de quinientos duros, naturalmente eximidos como estarían los colonos, en los primeros años de la colonización del pago de toda contribución directa ó indirecta.

A 80.000 duros ascienden, pues, los gastos de un ensayo de emigración á Filipinas. Seguramente mas costó la Exposición de productos filipinos celebrada en Madrid en 1887.

Es evidente que en Filipinas se pueden crear las tres clases de colonias que hoy se aconsejan. Colonias agrícolas, colonias penitenciarias y colonias militares. El establecimiento de estas colonias podría hacerse respectivamente en la Paragua, Mindoro y Mindanao.

Dado el régimen político y administrativo de Filipinas, el señor Canga-Argüelles, vé menos peligro en la autonomía que en la asimilación.

La asimilación traería como consecuencia un desquiciamiento general en la administración y en la sociedad de Filipinas, por no encontrarse aquellos naturales en disposición de vivir dentro de la legislación político-administrativa que rige en la Península.

Tal ha sido en síntesis la notable conferencia dada por don Felipe Canga-Argüelles en la Sociedad Geográfica.

El público le aplaudió con entusiasmo. Al finalizar el señor Canga-Argüelles, preguntó al presidente, señor conde de Toreno, si estaba dispuesto á proponer á la Sociedad Geográfica que gestionase cerca del ministro de Ultramar la realización de un ensayo de emigración en Filipinas.

El presidente hizo entusiastas elogios del señor D. Felipe Canga-Argüelles y le prometió su cooperación y la de la sociedad Geográfica para que el patriótico pensamiento del señor Canga-Argüelles se realice.

Y aquí termino con un consejo, aunque yo no debiera aconsejar á D. Felipe Canga-Argüelles, que por su reputación me merece mucha autoridad.

Imprima V., querido amigo, sus notables conferencias sobre Filipinas dadas en la Sociedad Geográfica.

Sus brillantes trabajos están realizando una obra patriótica. Han despertado el cariño por Filipinas y harán, seguramente, recordar al Gobierno cuales son sus deberes, sin duda olvidados, con aquellas posesiones que las órdenes monásticas tan bien conservan para España en Oceanía.

SERGIO BASTI.

### LAS BODAS DE PLATA

DEL PRINCIPE DE GALES

El día 10 se celebró en Marlborough House la conmemoración del 25º año de matrimonio del príncipe de Gales con la princesa Alejandra, primogénita del rey de Dinamarca.

Con este motivo se echaron á vuelo todas las campanas de las iglesias de la ciudad; pero á petición del alcalde de Windsor no se pusieron colgaduras en los balcones, y las fiestas proyectadas quedaron suspendidas á causa de la muerte del emperador Guillermo.

### VISITA DE LA REINA

La reina Victoria salió de Buckingham Palace, por la mañana, en compañía de la princesa de Battenberg, de la duquesa de Albany y del príncipe Enrique Battenberg para hacer su visita de felicitación al príncipe y á la princesa de Gales.

La soberana de Inglaterra, que disfruta de excelente salud, fué aclamada por una mu-

chedumbre inmensa reunida en torno de Marlborough House.

Allí permaneció una hora con sus hijos. Presenciaron la entrevista el rey de Bélgica, el príncipe Christian, el príncipe real y la princesa de Dinamarca y el duque de Cambridge.

Gran número de pares, príncipes, embajadores, ministros y altos dignatarios de la corte ofrecieron sus felicitaciones á los príncipes. Entre ellos se hallaban el marqués de Salisbury y sir William Harcourt.

En la recepción real se presentó la princesa de Gales con un magnífico traje de color crema; las princesas, sus hijas, también lucían trajes claros.

La princesa recibió por sí misma á los visitantes que por la tarde acudieron en gran número.

El patio de honor de Marlborough House estaba lleno de carruajes y se observaba que todas las señoras llevaban vestidos de colores claros, pues aun no se había prescrito el luto.

### EL BUCKINGHAM PALACE

El príncipe y la princesa de Gales llegaron á Buckingham Palace poco antes de las dos y almorzaron con S. M.

Todos los individuos de la familia real estaban invitados, así como el rey de Bélgica el príncipe heredero y la princesa real de Dinamarca.

El almuerzo reemplazó al banquete que debía haberse verificado por la noche en Buckingham Palace.

### REGALOS Y FLORES

Uno de los primeros presentes recibidos por el príncipe y por la princesa de Gales fué una magnífica ánfora de plata ofrecida á S. S. AA. por los servidores de su casa.

Durante el día llegaron á Marlborough House gran número de ramilletes y de canastillas de flores.

Entre los regalos merecen citarse: Una reducción, en plata, del Instituto imperial, ofrecido por la corporación de Londres.

Una diadema ofrecida á la princesa de Gales y copiada del modelo de la que pertenece á su hermana la emperatriz de Rusia.

Un riquísimo par de copas de plata imitación del antiguo, y regalado por la reina.

### Correspondencias

Madrid 18 de Marzo de 1888.

Sr. Director de LA MONARQUÍA.

Muy señor mío: El salón de conferencias completamente desierto apesar de lo desapacible de la tarde, que ha impedido á los representantes de la Nación pasear por el Retiro y la Castellana.

Como además de haber diputados en el Congreso, no hay ninguna noticia cotizabile, resulta que los que tenemos el imperioso deber de comunicar á los periódicos algo que pueda despertar interés en sus lectores, nos encontramos en el mayor de los compromisos sin saber que tema desarrollar para el cumplimiento de nuestra sagrada misión.

Pero como al Gobierno fusionista le ocurre á cada paso un gazapo, de aquí resulta que siempre es posible encontrar un asunto que le saque á los corresponsales de sus ahogos.

Ahora resulta, después de anunciado que mañana principiará á discutirse la célebre fórmula del matrimonio civil, que todavía no se ha presentado á la mesa del Congreso el dictamen de la Comisión apesar de lo dicho por algunos periódicos en contrario.

Como las dificultades que se presentan son tantas, el Sr. Sagasta no se dá momento de reposo para convencer á los recelosos que se dejen de pequeños detalles y no opongan más resistencia á que se lleve adelante la dirección de esa reforma.

Por una parte los diputados Ultramarinos de la unión constitucional pretenden que en la Ley se ponga un artículo adicional, haciendo extensiva la fórmula á las provincias Ultramarinas.

Por otra parte el Sr. Montero Rios, se opone con tenaz resistencia á aceptar las modificaciones introducidas en el proyecto

por que dice que con dichas variantes nada le queda civil al matrimonio.

Y por último, el Sr. Canalejas, individuo de la comisión, disiente de sus compañeros y se opone á firmar el dictamen, siguiendo la inspiración propia y del Sr. Martos su tutor.

Apesar de estas dificultades y de otras que no enumero, abrigo el convencimiento pleno de que la fórmula de matrimonio será ley, y por tanto no nos escaparemos de esa desventurada reforma del partido fusionista, pero entre tanto los que nos hallamos en esta Corte y villa nos complacemos en ver los sinsabores que los ministeriales hacen pasar á su jefe Sr. Sagasta.

Anoche todo fué júbilo para los republicanos, puesto que se inauguró el nuevo círculo, hubo velada en el casino Popular, y reunión de jóvenes en el progresista y hoy para coronar la obra comenzada anoche se celebrarán en la de hoy banquetes económicos, estllo tienda-asilo, por los plagarios de la Commune. Allí, habrá discursos incendiarios, se hablará del exterminio *el voula lout*.

Anoche el señor Morán, presidente del nuevo círculo republicano, pronunció en el acto de la inauguración un discurso de tendencia extremadamente gubernamental y expresándose en términos verdaderamente conciliadores, lo cual prueba que el manifiesto de Ruiz Zorrilla ha venido á ser el vaso de hielo que ha caído sobre el volcán de la revolución por sistema. De este círculo pasé al democrático popular para oír á unos cuantos hombres de Estado y aunque la metáfora sea otra vida no la encuentro así, toda vez que allí hubo caballero que se atrevió á enmendar la plana en diplomacia á Taillierand y en cuestiones de Estado á Gladstone.

Eminencias las de anoche oscurecidas y olvidadas, no por su modestia por cierto, pues casi se arañaban los unos á los otros por hablar, deseando inconscientemente ponerse en ridículo ante los ojos de media docena de personas sensatas que presenciaban aquello, que no se que calificativo darle. El manifiesto Zorrilla, decía uno, es lo más grande que se ha hecho en el orbe político y ha impedido que Italia y Suecia, China y Gronelandia se rompieran el alma. La concurrencia, que jamás oyó semejantes nombres, se encanta; vuelve de su letargo y mirándose unos á otros acuerdan aplaudir y decir viva Gronelandia y Ruiz Zorrilla. Hubo oradores que arrancaron aplausos con frases de repertorio republicano nuevas para aquellas desgraciadas gentes que se dejan llevar de ebaucadores cuyo fin es conocido de todos y por último, la sesión terminó con un voto de adhesión á Ruiz Zorrilla. Para Gronelandia no hubo nada y esto supo mal á un republicano, el que despues de levantada la sesión se acercó al presidente y le dijo:

¿Hemos felicitado á Zorrilla y á Gronelandia? no, y yo por mi parte estoy dispuesto á remitirles un telegrama de adhesión. De V. affmo.—*El Corresponsal*.

(145) FOLLETIN DE «LA MONARQUÍA»

## EL MARIDO DE LA BAILARINA

ESTUDIO POR

ERNESTO FEIDEAU

tomarn ota del número de sus adoradores. Este era inmenso, y cada uno de ellos apénas se presentaba la artista en el salon, se apresuraba á ofrecerle sus obsequios, ya hablándole con amabilidad, ya diciéndole alguna palabra galante, bien en el rincón de un pasillo, bien al llegar al escenario: cada cual á su vez, y todos juntos á veces le manifestaban su simpatía. Era gusto ver como se celaban mutuamente y se perseguían sin tregua en presencia de la jóven; cómo se despedazaban unos á otros con el más loable encarnimiento.

A la cabeza de esos adoradores, debemos colocar al señor La Grulle, que profesó siempre ilimitada admiración á Saint-Bertrand, pero que ahora renegaba de ella á causa del mal comportamiento de aquel individuo con Barberine, aunque celebrando su buen gusto y aspirando sin rebozo al honor de sucederle. Era de ver cómo persiguía á la bailarina! Sus labios no se cansaban de pronunciar su nombre; la seguía á todas partes, paso á paso, cansándola con sus suspiros y protestas. Todas las mañanas iba el criado á saber como había amanecido; le mandaba flores y cartuchos enormes de bombones. Se acercaba á ella en los Campos Elíseos; paseaba con ella, hablándole en alta voz para llamar la atención de to-

## Noticias locales

A las dos de la mañana del sábado último sintióse en esta población un ligero temblor de tierra, del cual se apercibieron muy pocas personas á causa de la hora en que tuvo lugar.

Hemos recibido el número 10 de *La Moda Elegante*, periódico de señoras y señoritas que se publica en Madrid, y que contiene profusión de gravados y modelos de trajes para señoras y niños.

A ochenta asciende el número de solicitudes presentadas por jóvenes que desean prestar examen de ingreso en la Escuela Naval.

Dos mujeres riñeron en la mañana del sábado en la Plaza de Armas, propinándose mutuamente sendos puñetazos y tirones de pelos.

En Alcoy se anuncia la aparición de cinco periódicos. ¡¡Atiza!!

Leemos en un periódico de Alcoy que hace pocos días se extraviaron todas las cartas que contenían letras de cambio, enviadas desde aquella ciudad á Madrid por diversas casas de banca.

¡Bien por el señor Administrador de Correos de Alcoy! Lo proponemos para una gran cruz.

Numeroso público asistió á la función religiosa que en el templo de Dolores tuvo lugar en la mañana del sábado.

Se halla en venta en la ciudad de Valladolid la histórica y única casa que existe en España en donde vivió el príncipe de los ingenios españoles, Miguel Cervantes Saavedra, reconocida así oficialmente, y donde se cree por varios que escribió, ó cuando menos corrigió la primera parte de su universal y monumental obra *Don Quijote de la Mancha*.

## MARINA

(ULTIMAS RESOLUCIONES)

De nuestro corresponsal de Madrid hemos recibido las siguientes noticias:

Se ha dispuesto que el alférez de navío don Manuel de la Puente y Ambarede cese en el cargo de segundo comandante del pontón *Algeciras*, que interinamente desempeñaba.

—A bordo de sus respectivos barquichuelos, en el lago de Albufera se trató días pasados una contienda entre dos pescadores, que se dispararon varios tiros de revólver quedando mutuamente heridos.

—El alférez de navío don Francisco Ruiz Moro ha obtenido el empleo de capitán de ejército.

—Ha obtenido pensión de placa de San Hermenegildo, el coronel de infantería de marina retirado don Antolín Agar y Fernandez.

—En breve serán remitidas al Museo Naval las dos pistolas que Napoleón I regaló al comandante del buque español *Roxas*, en la época en que no era más que consul de la república francesa, y que por disposición testamentaria del general San Román han sido donadas á dicho establecimiento científico.

—Se ha encargado de la Asesoría de la comandancia general del campo de Gibraltar el teniente auditor don Enrique Vignote.

—Los tenientes de navío de primera clase don José Cano Manuel, don Federico Rebon y don

do el mundo; procuraba que crujiesen sus botas, y hacia el molinete con su caña; dábale la mano con la mayor galantería para ayudarla á subir al coche, y nadie en todo París podía considerarse más feliz que aquel hombre sensible, admitiendo siquiera por un instante que Barberine no podía dejar de ser suya.

El segundo de los adoradores de la bailarina era Cocodé, que había pasado por la pena de perder en el mismo año al duque su padre y á la señora duquesa su abuela!—Con tal motivo era dueño absoluto de sus acciones, y su caudal escudía en mucho al de La Grulle. Disgustado con las travesuras de Cocodé, de quien decía que había coqueteado con algunos figurantes, la había *desterrado de su corazón*; no le hablaba ya, ni la miraba siquiera. Su vida no era ni más ni menos extravagante que la de su amigo el duque de Antioch: durmiendo de día, bebiendo todas las noches con sus amigos, jugando á mas no poder, dejando á París por temporadas para ir á cazar en sus fincas, corriendo el *steeple-chase* en primavera y otoño con gran detrimento de sus huesos, porque el pobre jóven, aunque buen jinete, daba terribles caídas casi en todas las carreras, por lo que tenía la cabeza, las piernas y los brazos magullados de una manera lamentable. Cocodé no experimentaba por Barberine la misma pasión que la Grulle; casi no le inspiraba alguna; pero deseando ardientemente arruinarse, creyó que ningún medio era tan propio para llegar á ese resultado como tomar por ayuda á una mujer bonita. ¿Y qué mujer había á la sazón en París que lo tuese mas que Barberine? Y hete aquí que Cocodé también la perseguía, y sin cansarla probablemente tanto como el otro, no escaseaba las miradas entre bastidores ni toda clase de obsequios.

El tercero que suspiraba por la bailarina era Rogatchef, quien al ver vacante el puesto, había

Antonio Marin de Oliva han sido agraciados con la cruz de segunda clase del Mérito Militar.

Con la cruz de primera clase de la misma orden han sido agraciados los tenientes de navío don Trinidad Matres, don Leandro Viniégra Mendoza, don Eloy de la Brena Trevilla, don Manuel Perez Gallá y don Diego Carlier Velazquez, actualmente en el apostadero de Filipinas.

—Ha sido nombrado segundo comandante del pontón *Algeciras* el teniente de navío don José Riera y Alberai.

—El nuevo torpedero *Ejército* tomará parte en unión de los demás, en las maniobras de torpederos que en la primavera entrante habrán de verificarse en el Mediterráneo.

—Se ha concedido la cruz de plata del Mérito Militar al sargento de infantería de marina don José Jean Morilla.

—Se ha desestimado la instancia del teniente de navío graduado don Vicente Pizá, ordenándosele que la reproduzca despues de hacerse cargo del destino que se le ha conferido.

—El capitán de navío don Luis Martínez de Arce y los de fragata don Tomás Olleros y don Francisco Vila han sido significados para formar parte de la Comisión del centenario de Colón.

—El brigadier de artillería de marina, don Dionisio Mosquecho ha solicitado la gran cruz de San Hermenegildo.

—Se han concedido dos meses de licencia al segundo capellán don Gabriel Llompart.

—Ha sido destinado al apostadero de Filipinas el segundo médico de la armada don Emilio Alonso.

—Ha quedado sin efecto la real orden destinando al apostadero de Filipinas al segundo médico de la armada don Ildefonso Sanz.

—Ha sido desestimada, de acuerdo con lo informado por el Centro Técnico, la proposición formulada por la compañía Otero, Gil y compañía para la construcción de torpederos.

—Ha despertado gran curiosidad entre las clases de la armada el telégrafo eléctrico-naval habiendo dado una conferencia acerca de este aparato, en el Centro del Ejército y Armada, su autor don Benito de la Riva y Echevarri.

—Ha solicitado el retiro del servicio el capitán de navío de la escala de reserva don Francisco Elizalde.

—Han sido nombrados caballeros de primera clase del Mérito Militar los médicos segundos de Sanidad de la Armada don Juan Navarro, don Emilio Illueca y don Juan Redondo.

—El segundo vigía de Semáforos D. Vicente Santamaría ha obtenido la graduación de alférez de fragata.

—Ha solicitado su pase á situación de supernumerario el teniente auditor D. Fernando Montero.

—El capitán de fragata D. Jacobo Varela ha sido significado al ministerio de Estado para agregado diplomático de la legación de España en los Estados-Unidos.

—Ha sido destinado á Ferrol el primer médico D. Ramón Mille.

—Han sido nombrados vocales de la Comisión del cuarto Centenario de Colón, el director de Hidrografía, capitán de navío D. Luis Martínez de Arce y los oficiales del Ministerio de Marina, capitanes de fragata D. Francisco Vila D. Tomás Olleros.

—Dícese que pronto profesará en la orden de San Benito un teniente auditor del cuerpo jurídico de Marina.

—Han sido nombrados alféreces de Infantería de Marina de la Escala de Reserva D. José Cosme, D. Ignacio García, D. Salvador Olmos y don Manuel Lopez.

—El contraalmirante D. José Montojo, ha tomado posesión del cargo de vocal del Consejo Supremo de Guerra y Marina, para que fué nom-

manifestado inmediatamente sus pretensiones. Pero él no le persiguía; al contrario, afectaba no querer hablarle en el teatro y la aguardaba en la calle y se le presentaba cuando se dirigía á la Opera. Entonces le hacia toda clase de proposiciones *racionales* para persuadirle de que lo mejor que podía hacer era preferirle á sus rivales. ¿No la había amado ántes que ellos? ¿No se había mantenido dócilmente retirado desde que ella le había desengañado? No reunía, en una palabra, todas las condiciones apetecibles? No era jóven, rico, de buena familia, complaciente, generoso, fiel, sumiso y de elevado carácter?

El cuarto adorador era un espantoso viejo de setenta años, llamado Mr. Lorvieux. Hacia cuarenta años que nuestro setentón tenía el privilegio de presentarse entre bastidores, y durante tan largo espacio de tiempo no faltó á una sola representación. La Opera reunía para él los placeres del universo entero. Todas las noches llegaba ántes de alzarse el telon y era el último que se retiraba, con gran dolor de su alma, despues que se habían apagado las luces, al mismo tiempo que los empleados del teatro y los gendarmes. Jamás había puesto los piés en la sala; mientras duraba la representación, se le veía vagar por los almacenes del teatro, entre rollos de decoraciones; y durante los entreactos, se sentaba en una banqueta del salon de descanso. Con nadie hablaba sino con las mujeres, y eso, mirándolas al soslayo y en voz baja. Todo el mundo ignoraba el caudal que poseyese y sus precedentes. ¿Tendría tal vez alguno? Varios suponían que había nacido en la Opera en los *sólanos*. Otros decían que habitaba en ellos; pero lo cierto es que se ignoraba el punto de su residencia y que nunca se le encontró en la ciudad. Aquel hombre extraordinario representaba ser el alma del monstruoso monumento, alma sordo-muda; porque nunca había

brado en reemplazo del de igual clase D. José Carranza.

El aparejo de la goleta *Ligera* ha sido donado al Asilo Naval de Barcelona, para que sirva en la fragata *Consuelo*, cedida á dicho establecimiento benéfico.

En el último Consejo de Ministros se ha autorizado al de Marina para la adquisición de 14.000 toneladas de carbón con destino á las Carolinas y á Fernando Póo.

Ha sido ascendido á Delegado de Hacienda de la provincia de Huelva el Interventor de la de ésta don Dionisio Aparicio.

Anteayer fué día de feria en esta ciudad, y por esta causa las plazas de Armas y Dolores estaban tan frecuentadas por el público.

El atravesar por dichas plazas y calles circunvecinas á las horas de medio día, era casi imposible á causa de la aglomeración de gentes que allí existía.

En Pontevedra se ha procedido ya á la colocación del primer ladrillo para la chimenea de la máquina eléctrica que ha de producir luz para el alumbrado de aquella Ciudad.

Todas las poblaciones van hacia adelante, menos...

Trátase de organizar en Betanzos una sección coral.

Se ha dictado auto de sobreseimiento en la causa seguida contra *La Fedelidad Gallega*, por injurias á la Reina y el Rey.

Varios escolares de Coimbra tienen proyectado visitar á Compostela en el próximo verano, empleando el velocípedo como medio de locomoción.

Uno de ellos ya fué desde Oporto á Vigo por el mismo medio.

Casi todos los periódicos de Galicia, publican el programa del certamen literario y musical que ha de tener lugar en Pontevedra en el próximo mes de Agosto.

Una niña que de la mano de su niñera caminaba anteayer por la calle de San Diego, tuvo la desgracia de resbalar y apesar del sostén de la mano á que iba agarrada, se dislocó el pié izquierdo.

Dando grandes gritos, porque el dolor debió ser agudo, fué conducida á casa de sus padres.

Un rebajón de cuarenta y tantas ovejas que se hallaba pastando tranquilamente en la tarde del sábado en los jardines de Sanchez Barcaiztegui, fué reducido á prisión imponiéndose á su propietario la correspondiente multa. Medida es esta que merece nuestra aprobación.

Un borracho que casi sin sentido se hallaba tirado en la calle de Magdalena, fué conducido á la prevención por dos guardias municipales á quienes encargó de este servicio el cabo de Vigilancia.

El individuo que por sospechas de haber cometido en Caranza el robo de 100 pesos de que ya dimos noticia á nuestros abonados, ha sido preso hace pocos días en el muelle de Curuxeiras por una pareja de la Guardia civil, fué puesto en libertad por no resultar ningun cargo contra él.

oído una nota de música, ni dado su opinión á nadie acerca de nada absolutamente. Su vida estaba concentrada en los ojos; no existía sino por ellos. Tenialos abultados, redondos, saltones, chispeantes, negros como tinta y móviles entre dos gruesos párpados adornados con largas pestañas. El tal Lorvieux era una especie de coloso. Medía seis piés de alto y la circunferencia de su cuerpo presentaba las proporciones de un tonel.

Al caminar, movía sus largos brazos y sacaba á gran distancia sus enormes piés. Era cargado de espaldas. Su cabeza, puntiaguda como cabeza de carnero, estaba cubierta de pelo corto y canoso. Tenía la cara rosada, sin barba, muy llena, con nariz de forma chatp y anchas ventanas; era belfudo. Adornábanle además blancos dientes y anchas orejas macizas, de las que salían largos pelos grises. En sus manos pequeñas, en forma de paletas, resaltaban venas tan gruesas como calabrotos, y llamaban la atención sus gordos y nudosos dedos cuadrados, tiesos, como cañas, y armados de lustrosas y fuertes uñas que remataban en punta. En todas las estaciones del año gustaba escarpines con lazos de cinta; vestía levita de tal anchura que formaba tremendas arrugas en la espalda, chaleco negro, corbata blanca, y en el sombrero, que llevaba de continuo en la mano por conveniencia, ostentaba, sin variación, un ancho crespon. No obstante, nadie podía decir de quién llevaba luto el señor Lorvieux.

Así construido y afrolado, ese individuo tenía mas bien que de otra cosa aspecto de lobo fenomenal, engordado con carne fresca en poco tiempo.

Hasta entonces se había contentado con suspirar por las muchachas, que le toleraban porque era discreto, generoso, y poco exigente, segun ellas decían. Mas al llegar al ocaso de la vida, el

Este individuo, muy conocido por la guardia municipal, es medio tonto, y recayeron sospechas sobre él por haber dicho en uno de sus accesos que robaba pero que no asesinaba.

DESDE LA BUTACA

Con una concurrencia bastante numerosa en palcos y butacas dió el sábado principio á sus funciones la compañía de ópera, poniendo en escena la hermosísima partitura del maestro Donizetti *Lucia*, una de las más aplaudidas del *Cisne de Bergamo* y que desde 1835 figura siempre en el repertorio de todas las compañías, prueba evidente del gusto con que siempre se oye, sobre todo por los amantes de la verdadera música italiana.

No es posible con solo una audición y mucho menos siendo esta la primera en que los artistas se presentan, juzgar á estos con acierto, pero en el deber en que estamos de dar cuenta á nuestros lectores, ya que no nuestro juicio procuraremos reflejar las impresiones que oímos, prometiendo esponer aquel, tan pronto como lo haya podido formar el inteligente crítico musical que desde el domingo nos honra con su distinguida colaboración.

La señorita Fons encargada del papel de *Lucia* agradó mucho en el aire de salida del primer acto, siendo llamada á la escena despues del rondó del tercero en el que tuvo momentos de inspiración y frases dichas con gran verdad. Es una verdadera artista de facultades que creemos ha de conseguir muchos y merecidos aplausos.

El señor Verdini que hizo de Lord Astud agradó mucho en el segundo acto, no desmereciendo ya en el resto de la ópera, en donde como en el dueto dió muestras de ser artista y de poseer una bonita y estensa voz de barítono. Así mismo y apesar de la poca importancia de su papel ha impresionado muy favorablemente á los dilettantis el señor Bugatt á quien deseamos oír en otras óperas.

No nos parece que *Lucia* es de las obras en que el señor Procacci luzca más, razón por lo que notamos al público reservado con este artista, que indudablemente en otras conseguirá romper la frialdad que anteayer creímos dominó, cosa que no tiene nada de extraño, pues sabido es que los tenores cuentan con un repertorio más pequeño de lucimiento que los otros artistas.

Muy agradablemente nos sorprendió el cuerpo de coros, no estando acostumbrados en provincia á verlos tan numerosos, bien vestidos y cantando sin descomponer el conjunto.

Así mismo salimos muy satisfechos de la dirección de la orquesta, que fué muy bien llevada durante toda la ópera, y si bien alguna vez se notó falta de ensayo, no hacemos de ello responsable al maestro, cuya batuta, repetimos, nos satisfizo por completo. Y ya que de la orquesta nos ocupamos debemos enviar un aplauso al flauta, por la ejecución y limpieza con que acompañó á la Fons en el aire de la locura del tercer acto.

La escena si se exceptua un arbol que apareció en el fondo en el primer acto, y que por haber servido para las representaciones de *Boccaccio*, continúa con el desgarron por donde salía la cabeza con gorro del señor Subirá, estuvo bien servida, siendo apropiadas las decoraciones.

En resumen que la compañía agradó, é indudablemente ha de gustar más; que no le ha de faltar el favor del público, este fué muy escogido y hubiera sido muy numeroso de haberse empezado antes las funciones.

LAREVA.

La compañía de ópera italiana que actúa en el coliseo de la calle de la Iglesia eligió anteayer la inmortal obra del maestro Gounod, la célebre partitura del *Fausto*, para continuar la brevisima serie de audiciones que proyecta dar en esta ciudad. Y apesar de nuestras grandes exigencias, apesar de los naturales prevenciones, que se presentan cuando por las circunstancias todos aquellos elementos que son indispensables para lograr un éxito no llegan á reunirse, es forzoso confesar que el conjunto agradó mucho y los artistas todos que tomaron parte, obtuvieron el beneplácito de los aficionados.

Pero hemos de hacer especial mención de la señorita Fons: si mal no recordamos hizo su debut en el Teatro Real con el mismo *Spartito* y obtuvo una acogida benévola, cariñosa, de aquel público que es artista de corazón y hace y seguirá haciendo, sin duda, las grandes reputaciones; ese público ante cuyo severo fallo cayeron para no levantarse más, ídolos de otros templos. Margarita pues, dijo bien, sin decaer un momento, con apasionamiento unas veces, con inocente candor otras, elevándose á gran altura en el *aria de las joyas* que si bien á nuestro juicio cantó en un tiempo algo precipitado, aunque bien pudo ser efecto de la orquesta, supo bordarla de un modo admirable, dejando adivinar sus impresiones reflejadas en su alma sencilla por los brillantes destellos de aquellas sorprendentes riquezas que vá admirando con alegría primero, con afán despues y que por último arroja de sí al escuchar la maldición que Valentin lanza sobre su hermana.

El señor Verdini, quien á la tercera parte apesar de lo difícil y comprometido que es variar la tención de la voz recorriendo distintos tonos de aquellos en que se formó y en que por decirlo así, si no hizo un buen *Mefistófeles*, caracterizó con mucho mejor y supo dar colorido al personaje que representaba y cantó con amor, con valentía la hermosísima *Serenata*. La noche anterior nos gustó extraordinariamente en algunas frases que dijo de un modo admirable.

De los demás no hemos de hacer especial mención: esperamos á otra obra en la que quizá podremos juzgarles con más detención. La orquesta hizo algo, pero sin embargo, apesar de las buenas condiciones que hemos podido apreciar en el maestro-director, se resentía de falta de ensayos á lo cual obedece sin duda que haya momentos en que vacila y teme, porque el acompañamiento no le sigue, no está como debía, pendiente del canto. La mayor parte de las localidades ocupadas

por un público escogido y numeroso ¿sucederá lo mismo la próxima semana?

OTREBLA.

No es *Macbet* una de las partituras del maestro Verdi que más nos entusiasman y que apesar de hacer algunos años que no oíamos, la echaremos de menos.

Perteneciente á la primera época del gran compositor italiano, tiene tal lujo de sonoridad que hay momentos en que siempre hemos lamentado no tener á mano algodón con que taparnos los oídos. Sin embargo el *aria de tiple* del primer acto nos inspiró siempre un gran recojimiento, saboreándola con verdadera deleitación y anoche que teníamos que juzgar á la señorita Calygaris, un aliciente más nos obligaba á escucharla con mayor cuidado, cautivandonos dicha artista desde la elocución del andante que así como el alegre, cantó de una manera notable, sin desmerecer en el brindis y *aria del cuarto acto*, recibiendo del público muestras repetidas de su agrado, no tan grandes como en nuestro concepto mereció.

La señorita Calygaris posee una bonita y bien timbrada voz, así como una escuela superior de canto, poseyendo las tablas en armonía con estas facultades, y eso que la juzgamos como hemos dicho en una ópera que no es de nuestro agrado, por lo que esta noche esperamos poder completar nuestro juicio, asistiendo á la audición de *Un Ballo in Maschera*, donde es de suponer luzca dicha artista todas las grandes facultades que ayer creímos en ella descubrir.

El señor Verdini en el papel de *Macbet*, tuvo momento muy felices y eso que el apreciable artista desde el primer día viene trabajando diariamente y siempre en papeles de primera fuerza.

Los demás actores no descompusieron el cuadro, y todos hubieran recojido más aplausos á ser mayor la concurrencia, como suponemos lo será esta noche en que se representa una ópera que tantos aficionados tiene como *Un Ballo* y ea la que toman parte las señoritas Calygaris y Fons, esta última en el elegante papel de *page Oscar*.

Hemos oido decir que para el sábado proyecta la empresa un concierto sacro, idea que de todas veras aplaudimos y que permitirá puedan juzgar á la compañía todas aquellas personas que por escrúpulos muy respetables no asisten hoy al teatro.

LAVERA.

En el vapor *Ter* han llegado con destino al Arsenal y procedente de Liverpool 14 cajas carbones para luz eléctrica, una ídem piezas de maquina para ídem y 139 barras de acero con peso de 17.846 kilos.

Anteayer se verificó en la sociedad *Nuevo Liceo de Artesanos*, el baile de sala anunciado para solemnizar la festividad de San José.

Ni de la velada ni de la hermosura de las jóvenes que á ella asistieron diremos nada porque sabido es de todos que tanto las fiestas del *Liceo* como la belleza de las niñas que á ellas concurren esceden á toda ponderación.

Solo si diremos que el festival se celebró á satisfacción de todos y que las horas transcurrieron con una velocidad asombrosa.

Nuestros aplausos á las diferentes comisiones por su buen tacto y al contratista del ambigü.

A algunos abonados del *Teatro-Circo*, hemos oido quejarse de que la empresa de la compañía de ópera que actúa en nuestro coliseo, no permite, alterando la costumbre establecida por las compañías sus antecesoras, que los referidos abonados penetren en el escenario.

Ignoramos las causas que hayan podido impulsar á la empresa á dar esta orden, pero esperamos que, si aquellas no son de mucha fuerza, será retirada esta, permitiendo que los abonados puedan circular por el escenario en los entreactos.

En la última semana trascurrida no se han cometido en esta ciudad mas que delitos de escasisima importancia en los que no tuvieron que intervenir las autoridades judiciales.

Siguiendo la costumbre establecida y con objeto de que los operarios de la imprenta de este periódico tuvieran un día de solaz, hemos dejado de publicar ayer nuestro diario.

Anteayer al terminar el cuarto acto de *Fausto*, bellísima partitura de Gounod, se apagaron todas las luces de la lucerna situada en el centro del salón.

¿A que obedecerá esto? ¿Será quizás por ahorrar gas?

Anteayer se produjo un pequeño escándalo en la calle de Taxonera, entre varias mujeres y dos hombres.

La cuestión no tuvo consecuencias.

Al anochecer de anteayer entró en nuestro puerto el crucero de primera clase construido en Inglaterra *Reina Regente*.

Continúa el reinado del mal tiempo. El viento, el agua y el frío son en esta población tan pertinaces que impiden la salida de casa mas que para aquellos asuntos de precisa necesidad.

Con este motivo las sociedades y los cafés están mas frecuentados que de ordinario.

Deseando el ministro de Marina hacer cuanto esté en su mano en favor del asilo naval de Barcelona, satisfaciendo á la vez las peticiones de los señores obispo, senadores y diputados de aquella capital, ha dispuesto que se estudie la instalación de la jarcia de la goleta *Ligera* en el casco de la

*Consuelo*, ya cedido á favor de dicho instituto benéfico por acuerdo del consejo de ministros.

LO DE LA CORUÑA

La orden para que el regimiento de caballería que se encuentra en la Coruña se traslade á Santiago, ha causado en la vecina capital, la irritación y descontento naturales, pues dicho regimiento se encontraba allí despues de un convenio con el ramo de guerra, por el que se han invertido 80.000 duros para construir un cuartel.

Sin razón alguna que lo justifique y solo por favorecer los intereses de otra localidad, se hace este traslado que cuando menos, crea entre dos pueblos llamados á marchar unidos, antagonismos precursores de luchas, que pueden traer para la vida provincial funestas consecuencias.

Según nuestras noticias ayer á las cuatro debió verificarse una numerosísima manifestación para protestar de semejante medida, á la que han concurrido los presidentes de las sociedades de recreo, con la alocución que abajo copiamos, alentandolo los periódicos que se publicaron ayer. Por nuestra parte unimos nuestra protesta á la de los coruñeses, á cuyo lado nos colocamos en demanda de justicia, y al mismo tiempo que les pedimos el orden y respeto á las autoridades más absoluto, creemos deben adoptar una actitud digna y enérgica dentro de los medios pacíficos, para no perder nunca el derecho que en su reclamación les asiste.

He aquí la alocución de las sociedades y las escitaciones del *Telegrama*:

«CORUÑES: Los pueblos que saben defender sus intereses con energía los conservan al fin.

Hemos hecho el sacrificio de nuestro erario municipal para alojar el Regimiento Caballería de Galicia, y hoy nos le llevan sin razón que lo justifique, y causando profundo quebranto á nuestros intereses.

Para patentizar que protestamos de una medida que tanto nos lastima, es preciso acudir pacíficamente en pública manifestación, en la que nos secunde la Corporación popular.

CORUÑES: A las cuatro de la tarde nos reuniremos en la Plaza San Agustín.—Ernesto Freire.—José Quiroga.—Saturnino Villelga.»

«CORUÑES.—Los presidentes de las sociedades de recreo de esta capital, tienen el honor de convocar á sus conciudadanos para una manifestación pacífica, que saldrá hoy á las cuatro de la tarde de la plazuela de San Jorge, para protestar del despojo que se trata de llevar á cabo con la traslación del regimiento de Caballería.

Coruñeses; que no falte ni uno solo, que se cierren las tiendas si es menester, que cesen en sus trabajos los talleres; que todos los hijos de esta capital concurran á ella, que es cuestión no ya de intereses, sino de dignidad y decoro.

¡Coruñeses! ¡Viva la dignidad de la Coruña!

Afirma nuevamente *La Democracia* en su número de ayer, lo que ha manifestado respecto á la falta de materiales para las obras del crucero en construcción, agrega que *La Felguera* segun contrata debiera haber entregado en 1.º de Enero ochocientas toneladas de material: garantiza cuanto dice, lo que nos hace suponer que ha bebido en buenas fuentes y concluye escitándonos á que no somos capaces de probar lo contrario.

¿Quiere *La Democracia* apostar algo á que *La Felguera* no ha contraído el compromiso de surtir á la Marina el 1.º de Enero de 1888 ni ochocientas, ni setecientas, ni seiscientas, ni quinientas, ni cuatrocientas, ni trescientas toneladas siquiera de material para los buques en construcción? por hoy nos consideramos relevados de decir más (aconsejando molestarle) al colega no garantice lo que no podrá probar nunca.

Parece que presentará su dimisión el alcalde la Coruña, con motivo de la agitación y descontento que allí hay.

Dícese que en remplazo del regimiento de caballería se mandarán á la Coruña dos baterías de artillería de montaña, cosa que de realizarse sería por poco tiempo, pues es el punto donde dicha fuerza es menos necesaria.

Ayer á las siete de la mañana, unieron su suerte en indisoluble lazo, la distinguida señorita doña Rosa Jofre con el señor don Juan Tomas (Cucuyos).

La ceremonia tuvo lugar en la capilla de Dolores ante un escogido publico compuesto de los parientes y amigos mas íntimos de los novios.

Terminada que fué esta, pasaron á la casa de nuestro amigo señor Jofre y allí se sirvió un delicado the con esa esplendidez y buen gusto que distingue á nuestro vecino en todos sus actos. Los novios salieron inmediatamente para León. Deseamosles una eterna luna de miel.

Telegramas.

(De nuestro servicio particular)

Madrid 19, 1'45 m.

Ultimadas negociaciones para construir la proyectada escuadra en Bilbao, en la darsena y terrenos de las marismas de Sestao que cede la «Vizcaya».

Concertada la unión entre la «Societé des Chantiers et Atilers de la Gironde» que construira los cascos; la «Maquinista Terrestre» que hará las maquinas y calderas; la casa Portilla que se encarga de la artillería y la sociedad la «Vizcaya» que suministrará los aceros.

La «Maquinista Terrestre» no permitirá que otra sociedad que la «Vizcaya» haga proposiciones al gobierno tomando su nombre.

Introducense en los presupuestos once millones de economías. El Sr. Puigcerver ha prometido leerlos antes las próximas fiestas.

Probablemente se modificará el proyecto de impuesto sobre los alcoholes y dícese sufrirá tambien reformas el de contribución territorial.

Madrid 19 2 m.

Un general alemán vendrá a notificar a la Regente el advenimiento al trono del nuevo Emperador.

En New-York hundióse un puente al pasar un tren pereciendo 17 personas y resultando muchos heridos.

Continúan muy escitados los ánimos en Francia con el asunto Boulanger, tratase de celebrar un plebiscito en todos los departamentos.

Bolsín 4 por 100 67'15.

Coruña 19, 7'10 n.

Se ha verificado una imponente y numerosísima manifestación en la que tomaron parte todas las clases de la sociedad y el ayuntamiento en pleno, recorriendo las calles y presentándose al gobernador. Al regreso al ayuntamiento, pronunciaron energicos discursos los señores Lloreda, Villelga, Costales y Quiroga, siendo freneticamente aplaudidos. Acordó telegrafiar al señor Montero Rios reconociendo el guante lanzado, al disponer pase á Santiago la caballería y se adoptó en lo sucesivo proceder ojo por ojodiente por diente. Preparanse nuevas reuniones y nuevos actos de protesta, la indignación es cada vez mayor.

Ultima hora

Madrid 20 2 m.

En el Congreso el Sr. Vadiño defendió al Obispo de Tuy, anunciando intervendrá en la interpelación sobre la monja de Vigo.

El Sr. Prieto Caules defendió la organización del ejército formado por voluntarios.

En el parlamento italiano se han pronunciado discursos muy favorables á España.

Madrid 20, 2'30 m.

El *Correo Catalán* diario carlista de Barcelona y organo muy autorizado del pretendiente, publica un artículo que ha causado gran sensación. Dice en el que don Carlos acepta el sistema representativo, aceptando tambien la tolerancia religiosa y otros principios hasta hoy incompatibles con el carlismo.

Una comisión de la minoría republicana ha solicitado del señor Sagasta la amnistía que se dice ha de concederse á los soldados de Albuera y Garellano, habiendo salido muy bien impresionados. Dícese se indultará á Villacampa.

Continúa el alza en los fondos.

Bolsín 4 por 100 67'25.

Coruña 20 9'15 m.

El ayuntamiento de esta capital reiteró su dimisión encargando todos los servicios á la guardia municipal. Anoche se verificó una gran reunión en el círculo de María Pita pronunciándose varios discursos.

La actitud del vecindario es unánime, resuelta y digna, deseando todos se conserve el orden. Sin embargo empiezan á notarse discrepancias.

En telegrama enviado al señor Montero Rios, dícese que la Coruña conservará perpetuo recuerdo de sus gestiones, proponiéndose probárselo con el tiempo.

Imp. de Puta.-Sinforiano Lopez, 142

GUILLERMO E. MITCHELL

CIRUJANO-DENTISTA

REAL 29 PRINCIPAL, LA CORUÑA

Especialidad en dentaduras postizas y orificaciones.

Aviso

Se compran acciones del *Credito Comercial*. Dirigirse á D. Joaquín Plá y Frige. Sinforiano Lopez, 183.

**SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA**

**LINEAS DE LAS ANTILLAS**

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ  
COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS

ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

**LINEA DE COLON**

COMBINACION PARA EL PACIFICO AL N. Y S. DE PANAMA  
Y SERVICIO A MEJICO CON TRASBORDO EN HABANA

Un viaje mensual saliendo de Vigo el 30, vía Puerto-Rico, Habana y Santiago de Cuba.

**LINEA DE FILIPINAS**

Extensión a Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina y Japón

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro viernes a partir del 13 de Enero, y de Manila cada cuatro lunes a partir del 9 de Enero.

**LINEAS DEL RIO DE LA PLATA**

Un viaje cada dos meses para Rio-Janeiro, Montevideo y Buenos-Aires, saliendo de Cádiz cada ocho semanas a partir del 6 de Enero.

**LINEA DE FERNANDO PÓO**

CON ESCALA EN LA COSTA OCCIDENTAL DE MARRUECOS

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

**SERVICIO DE AFRICA**

Costa Norte.—Servicio quincenal.—Salida de Cádiz los días 16 y 30 para Tánger, Algeciras, Ceuta y Málaga y retorno de Málaga el 12 y 25 con las mismas escalas.

Costa Noroeste.—Servicio mensual de Cádiz a Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miercoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manja a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encomendará a los destinos que los mismos designen, las muestras y precios que con este objeto se le entreguen.

Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez, Coruña, E. da Guarda.

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA**

**DE SEGUROS REUNIDOS**

ESTABLECIDA EN MADRID, OLÓZAGA, 1

(PASEO DE RECOLETOS)

GARANTIAS

CAPITAL SOCIAL 48.000.000 DE RVN. EFECTIVOS

PRIMAS Y RESERVAS

RVN. 147.251.080

23 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta gran Compañía nacional, cuyo capital de 48 millones de reales, no nominales sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, sobre la vida y accidentes.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 23 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de

RVN. 117.659.045'16

El seguro más generalizado, que mejor satisface todas las necesidades y que ofrece mayores garantías es el que se hace a PRIMAS FIJAS: este es el sistema adoptado por LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL, Compañía de seguros reunidos. Es decir, que, mediante una prima determinada de antemano y que no varía mientras dura el seguro, esta Compañía garantiza, contra los riesgos de incendio, rayo y explosión, toda especie de propiedad muebles e inmuebles.

El gran capital, así como las reservas de LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL, le permiten atender EN EL ACTO al pago de los siniestros, por muy elevada que sea su importancia.

Dirigirse a D. Pedro Auge y Barreiro, Agente de la Compañía en el Ferrol calle Real 75 pral



**MELROSE Restaurador**

favorito del **Cabello**

Es positivo que restablece las canas, cabellos blancos ó marchitados a su color natural de la juventud. Se vende en frascos de dos tamaños a precios muy baratos, en todas las Peluquerías y Perfumerías. Depósito: 114 Southampton Row, Londres.

Depósito en Ferrol: Comercio de la Viuda de Cebreiro, Sinforiano Lopez, 105.

**La Moda Elegante**

periódico esencialmente utilitario y práctico, pone al alcance de sus suscriptoras el corte y confección de prendas, por medio de sus grandes hojas de PATRONES acompañadas de minuciosas explicaciones y croquis aclaratorios, que hace entrar en el dominio general el arte de la modista.

Alcalá, 23.—Madrid

El Administrador de este periódico recibe suscripciones tanto a *La Moda Elegante* como a *La Ilustración Española y Americana*.—E. Varela, Dolores, 7, 2.º

**LOS CHOCOLATES**

DE

**MATIAS LOPEZ Y LOPEZ**

MADRID—ESCORIAL

PREMIADOS CON 26 MEDALLAS

SOLO CONTIENEN

CACAO, AZUCAR Y CANELA

Es el desayuno más sano y nutritivo que se conoce. Fíjese bien el público, y no se deje alucinar por otras marcas.

**DE VENTA**

EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE ULTRAMARINOS

Oficinas: Palma Alta, 8.—Depósito: Puerta del Sol 13,

**MAQUINAS SINGER ULTIMO MODELO**

Esta Compañía en vista de la no interrumpida aceptación que sus máquinas siguen mereciendo del público en general, no ha omitido sacrificio alguno para el completo perfeccionamiento de las mismas; por cuya razón llamamos hoy la atención de todas las personas que quieran ver realizados primorosísimos trabajos verdad, se fijen en nuestro último modelo llamado LANZADERA OSCILANTE, la cual se encuentra fuera de toda competencia.

Hacemos caso omiso de nuestros anteriores modelos, de los cuales dan crédito nuestros favorecedores, los que seguimos vendiendo.

La superioridad de nuestras máquinas lo prueba su aceptación Universal, las inmensas recompensas obtenidas en todas las exposiciones, y el que muchos fabricantes las toman por tipo.

Todas estas consideraciones unidas al buen deseo de que sea fácil la compra de nuestras máquinas a todas las personas, nos obliga a hacer doble descuento en las que vendemos al contado ó sea el 20 por 100 en lugar del 10 que veníamos haciendo.

A las personas que deseen visitar nuestro establecimiento se les enseñará los nuevos modelos recibidos.

Esta casa enseña gratis a domicilio y atiende en el acto todas las reclamaciones en la misma forma.

Toda máquina SINGER lleva esta marca de fábrica en el brazo.

Para evitar engaños, cuidese de que todos los detalles sean exactamente iguales.



DEPOSITO EN FERROL. REAL, 70

Comisionado D. Manuel Fernandez, Real, 63

**LA TORRE**

**Chocolates, Cafés, y Tés**

DE

**FRANCISCO LEAL**

SEIS MEDALLAS DE PREMIO

72. ORZAN, 72.—LA CORUNA

**LA MONARQUIA**

PERIODICO POLITICO

Suscripción en Ferrol, 4 reales al mes.

**COMPAÑIA COLONIAL MADRID**

Primera fábrica de chocolates superiores

ACREDITADOS CAFÉS

TES, TAPIOCA, BOMBONES

26 recompensas industriales

Depósito general.—Mayor, 18 y 20

Sucursal.—Montera, 8

MADRID

Venta en Ferrol: En los principales establecimientos de Ultramarinos y Confiterías

**En el Pizarral de Lou-**

rido, cerca del Ferrol se fabrican a máquina los siguientes objetos:

Aljibes, cubos y depósitos, de todas formas y dimensiones para vinicultores.

Depósitos de agua para usos domésticos.

Baños para salar carnes, y usos domésticos.

Vertederos, selleros y estanterías.

Pesebres de todas clases.

Planchas para cocinas.

Escaleras.

Esferas para relojes de torre.

Dinteles para ventanas.

Lababos de todas clases.

Tablas para mesas de Sociedades y Cafés.

Frisos lisos ó con molduras para decorar portales y habitaciones.

Baldosas de todas dimensiones, para pavimentos.

Orilleros, sencillos ó con molduras para jardines.

Lápidas para Cementerios.

Columnas mingitorias.

Mostradores de tiendas, pescaderías, carnicerías, etc.

Para precios, presupuestos y detalles de cualquier obra sobre croquis dirigirse por correo a **Thomás Jones.—FERROL.**



**LINEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS**

Viajes con itinerario fijo desde Bilbao a Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino a Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino a Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miercoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los jueves.

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón a fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar asen de aceite.

En Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, núm. 1.

**L' UNION**

Compañía Francesa de Seguros a prima fija contra el incendio, el rayo, la explosión de gas y aparatos de vapor, fundada en 1828

REASEGURADORA DE LAS COMPAÑIAS

**LA CENTRAL Y EL MUNDO**

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

**L' Union.** Esta importante Compañía Francesa, garantiza contra los riesgos de incendio, aunque provengan del fuego del Cielo: edificios, mobiliarios, mercancías, fábricas, talleres, etc., etc.

Las condiciones de la póliza son redactadas en vista de

**EVITAR TODA CLASE DE DIFICULTADES.**

**L' Union**, cuenta más de medio siglo de existencia, habiendo dado suficientes pruebas de su incontestable equidad y buena fe en el arreglo de siniestros.

PAGANDO A LAS 24 HORAS DEL SUCESO

Capital social, reservas y primas a cobrar 69 millone, de pesetas.

Agente principal en Ferrol, Eduardo Varela, Dolores, 7, 2.º